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Introducere. Fiecare dintre noi, aflaţi 
în această lume pentru o scurtă vizită, tre-
buie să admitem, vrînd-nevrînd, că va veni 
vremea cînd, exprimîndu-ne într-o formulă 
mai şagalnică şi destul de frecvent uzitată, 
”va trebui să dăm colţul“. Toţi înțelegem că 
evenimentul nedorit şi neaşteptat trebuie să 
ne găsească cu socotelile încheiate şi mai 
ales să prevenim, pe cît posibil, orice di-
sesiuni, dezacorduri, motive de ceartă sau 
gîlceavă în rîndul urmașilor. În Moldova 
se consideră că acest act trebuie să consti-
tuie obiect de preocupare doar pentru cei 
de vîrsta a treia, în special pentru ultimele 
lor zile sau clipe din viaţă, cînd, conform 
uzanţelor locale, se apelează pentru întoc-
mirea lui la primar sau notar. 

Progresul ştiinţific şi tehnic, cuceririle 
civilizaţiei au produs schimbări radicale în 
modul tradiţional de derulare a vieţii, astfel 
că „Doamna cu coasa” şi-a extins aria de 
acţiune, a început să-şi caute şi reuşeşte să 
facă intempestiv victime în aproape toate 
mediile sociale. În aceste condiţii, testa-
mentul ar trebui să intereseze orice persoa-
nă majoră capabilă ori asimilată acesteia, 
respectiv minorii cărora li s-a acordat dis-
pensă de vârstă la încheierea căsătoriei ori 
cei care au împlinit 16 ani, cărora instanţa 
de tutelă le-a recunoscut, pentru motive te-
meinice, capacitatea deplină de exerciţiu. 
În ţările dezvoltate nu mai surprinde pe 
nimeni faptul că printre testatori se numără 
mulţi tineri. 

Instituţia testamentului este actualmen-
te reglementată prin art.1449-1474 Cod 
civil, aprobat prin Legea nr. 1107-XV din 
06.06.2002 [1].

Metode aplicate şi materiale utiliza-
te. În procesul de realizare a studiului, au 
fost aplicate cele mai importante metode 
de cercetare ştiinţifică proprii teoriei drep-
tului, precum: metoda logică (în vederea 
interpretării normelor juridice, sistemati-
zării acestora), metoda istorică (pentru ur-
mărirea în timp a evoluţiei instituţiei date), 
metoda comparativă (pentru compararea 
diferitelor forme testamentare, precum 
şi a unor aspecte ale legislaţiei civile din 
Republica Moldova cu sistemele corespun-
zătoare din România şi alte state), metoda 
prospectivă (în vederea identificării celor 
mai eficiente căi de optimizare a legislaţiei 
civile şi de îmbunătăţire a mecanismului de 
aplicare a acesteia), metoda deductivă ş.a.

În procesul investigaţiei, ne-am bazat 
pe studierea materialului doctrinar-teore-
tic, normativ-legislativ şi empiric.

Rezultate obţinute şi discuţii. Codul 
civil prevede, în art. 1458 Cod civil al RM, 
că testamentul olograf este scris în întregi-
me, datat şi semnat de testator. Denumirea 
lui vine de la cuvintele greceşti holos, care 
înseamnă „întreg, total”, şi grapfos, care 
înseamnă „a scrie”. Din formularea dată de 
legiuitor vom reţine, aşadar, că nu orice scri-
ere olografă, chiar avînd ca obiect transmi-
siunea bunurilor după moartea celui ce lasă 
moştenirea, va putea fi considerată testa-
ment olograf, ci numai aceea care va fi scri-
să integral, semnată şi datată de mîna tes-
tatorului. Aceasta este o solemnitate cerută 
de lege ad validitatem şi nu ad probationem, 
altfel intervenind sancţiunea reglementată 
de Codul civil al Republicii Moldova. Lipsa 
oricăreia din cele trei condiţii va duce la ne-

valabilitatea testamentului, căci ele se cer a 
fi îndeplinite cumulativ [15].

Precizăm că toate cele trei cerinţe de 
solemnitate (scrierea, datarea şi semnarea) 
trebuie să fie îndeplinite de mîna testatorului 
şi trebuie să fie întrunite cumulativ, în lipsa 
oricăreia dintre ele testamentul fiind nul. 

Conform art. 1458 Cod civil [1], testa-
mentul olograf este testamentul sris în între-
gime personal, datat şi semnat de testator.

Numai testamentul sris produce efecte 
juridice, testamentul oral fiind nul [12, p. 
154].

În dreptul civil al Republicii Moldo-
va, testamentul scris de altul (alograf) sau 
chiar de testator, dar cu mijloace mecanice 
(de exemplu, la maşina de scris) şi semnat 
de el în faţa martorilor, nu este valabil (spre 
deosebire de unele legislaţii străine). 

Sub sancţiunea nulităţii, testamentul 
olograf trebuie scris în întregime de către 
testator; el poate fi scris în orice limbă pe 
care testatorul a cunoscut-o la data scri-
erii. Nulitatea se justifică prin faptul că 
în cazul în care testamentul nu este scris 
de mîna testatorului ar fi posibile fraude, 
care nu ar fi descoperite prin verificarea 
de scripte [7, p. 204].

De asemenea, poate fi scris pe orice 
suprafaţă, cu orice mijloc (zid, cărbune, 
oglindă, diamante etc.), pe una sau mai 
multe foi de hîrtie (între care să fie o le-
gătură intelectuală), cu orice fel de scrie-
re. Testamentul olograf poate fi întocmit 
în mai multe etape, iar înscrisul nu va fi 
intitulat obligatoriu testament, putînd fi o 
scrisoare sau orice înscris, din care însă să 
rezulte neîndoielnic voinţa de a gratifica. În 
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toate cazurile, testamentul va fi, în întregi-
me, scris de mîna testatorului. Consecinţe-
le nerespectării condiţiilor scrierii, aşa cum 
au fost prezentate, au drept urmare: nulita-
tea testamentului dacă unele adaosuri, şter-
sături sau intercalări sînt scrise de o mînă 
străină; nulitatea testamentului dacă, deşi a 
fost scris de testator, acesta nu a fost decît 
instrumentul pasiv al unui terţ, care i-a ţi-
nut mîna [11, p.165]. 

În privinţa scrierii străine, întîlnim ur-
mătoarele situaţii: 

a) dacă scrierea străină este anterioară 
scrierii testamentului, acesta este valabil 
(exemplu: testamentul este scris pe versoul 
altor scrieri); 

b) dacă scrierea străină este contempo-
rană cu scrierea testamentului, acesta va fi 
nul, deoarece intervenţia materială a unui 
străin duce la concluzia că voinţa testatoru-
lui n-a fost tocmai liberă [6, p.191]; 

c) cînd scrierea unui terţ va fi posteri-
oară redactării testamentului, testamentul 
va fi valabil, afară numai dacă materialita-
tea intervenţiei a alterat voinţa testatorului. 
În toate cazurile, însă, în care adăugirile, 
ştersăturile sau intercalările au fost făcute 
fără ştiinţa testatorului, testamentul rămîne 
valabil, căci voinţa lui exprimată în partea 
scrisă de el a rămas neviciată. După păre-
rea noastră, adăugirile, ştersăturile şi inter-
calările sînt nule deoarece nu sînt scrise de 
mîna testatorului şi nu exprimă voinţa sa. 
Dacă adăugările nu sînt decît simple note 
care nu fac corp cu restul testamentului (de 
ex.: un proiect de modificare care nu s-a re-
alizat), testamentul rămîne valabil, căci se 
datorează numai voinţei lui de cujus. 

Uneori testamentul olograf cuprinde 
adăugări, ştergeri sau intercalări datoriate 
testatorului, care nu vor afecta validitatea 
celorlalte prevederi ale testamentului, dar 
care, pentru a fi valabile, trebuie să distin-
gem după cum: 

a) ele cuprind o dispoziţie nouă, care se 
adaugă la cuprinsul iniţial sau înlocuiesc şi 
elimină alte dispoziţii – situaţii în care ele 
trebuie să fie semnate şi datate de testator; 

 b) îndreaptă o eroare de redactare sau 
interpretează dispoziţiile testamentului, 
fără a constitui o dispoziţie nouă, caz în 
care semnarea şi datarea lor nu mai sînt 
necesare [16]. 

Datarea testamentului este o altă con-
diţie de valabilitate a testamentului olograf. 
În funcţie de data testamentului olograf, 
pot fi stabilite elementele de importanţă 
majoră pentru validitatea acestuia. Data 
este elementul care situiază în timp mo-
mentul întocmirii testamentului [5, p. 613]. 
Astfel, data testamentului olograf prezintă 
importanţă sub următoarele aspecte:

în funcţie de dată, se poate stabili dacă a) 
testatorul a fost sau nu capabil de a testa;

în cazul pluralităţii de testamente b) 
succesive, cu dispoziţii contrare sau incom-

patibile, se poate stabili care a fost ultima 
voinţă a testatorului, aceasta revocîndu-le 
pe cele care au precedat-o;

în funcţie de dată, pot fi stabilite îm-c) 
prejurările întocmirii testamentului, care pot 
atraje nulitatea acestuia [12, p. 162-163].

Datarea testamentului se poate 
face prin cifre sau litere (de exemplu: 
01.02.2013 sau paisprezece martie două 
mii şapte), sau să se facă referire la un 
eveniment important, atît la nivel naţional 
(de ex: prezentul testament este întocmit 
la împlinirea a 60 de ani de la ziua biruin-
ţei), cît şi avînd semnificaţie doar pentru 
testator sau altă persoană (de ex: în ziua 
cînd am împlinit vîrsta de 60 de ani este 
întocmit prezentul testament). În aceste 
cazuri, cu exactitate se poate stabili: ziua, 
luna şi anul întocmirii conform eveni-
mentelor indicate în testament, drept dată 
a întocmirii testamentului; respectiv dacă 
testamentul este întocmit cînd testatotul a 
împlinit vîrsta de 60 de ani, cu exactitate 
se poate stabili în ce zi acea persoană a 
împlinit acea vîrsta.

Deoarece legea ţării noastre, dar şi a al-
tor ţări, nu prevede cu exactitate unde tre-
buie să fie arătată data întocmirii testamen-
tului, considerăm că aceasta poate fi aşeza-
tă la începutul testamentului, în conţinutul 
testamentului sau la sfîrşitul testamentului, 
chiar dacă acesta conţine mai multe foi.

Conform art. 1464 Cod civil al Re-
publicii Moldova, lipsa datei întocmirii 
testamentului, de regulă, atrage nulitatea 
testamentului.

Într-un testament olograf, semnătura 
valorează recunoaşterea testamentului de 
către testator ca fiind o lucrare a sa şi că 
acest înscris testamentar îi exprimă propria 
voinţă, adică testatorul mărturiseşte că tes-
tamentul este opera sa. [11, p.169]

În ceea ce privește cuprinsul semnătu-
rii, se impun cîteva precizări:

a) nu este absolut nevoie ca testamen-
tul să cuprindă numele şi prenumele testa-
torului, fiind suficient a se pune semnătura 
pe care testatorul o foloseşte de obicei;

b) folosirea semnăturii obişnuite de 
către testator este însă supusă condiţiei ca, 
aşa cum a fost dată, să permită identificarea 
testatorului;

c) nu este suficientă semnătura scrisă, 
de mînă numai cu iniţialele numelui şi per-
numelui testatorului, cu excepţia situaţiei în 
care aceasta este semnătura obişnuită a sa;

d) semnătura trebuie să fie manuscrisă;
e) este nul testamentul care, în loc de 

semnătură manuscrisă, poartă punerea de 
deget al testatorului neştiutor de carte [9, 
p. 219].

De obicei, orice act este semnat la sfîr-
şitul acestuia, testamentul nefiind excep-
ţie, semnătura figurînd la sfîrşitul actului, 
pe care-l certifică. Acest loc nu este obli-
gatoriu, semnătura poate fi aşezată atît la 

începutul, cît şi la sfîrşitul testamentului, 
inclusiv în cuprinsul acestuia.

Fiind o formalitate esenţială, lipsa sem-
năturii atrage întotdeuna sancţiunea nulita-
tăţii absolute. Sancţiunea nulităţii absolute 
se impune pentru simplul şi justificatul mo-
tiv că testamentul fiind un act juridic civil 
solemn, iar semnătura, alături de scrierea 
manuscrisă şi datarea manuscrisă sînt acele 
elemente care asigură forma cerută ad va-
liditatem, lipsa formei valorează lipsa unei 
condiţii esenţiale (de fond) a actului [9, p. 
219-220].

Considerăm că, datorită simplităţii sale 
testamentul olograf trebuie să fie prin cele 
mai frecvente, păstrîndu-şi valoarea testa-
mentelor, dar din punct de vedere practic 
lucrurile stau invers.

Cu toate că este foarte uşor de întocmit, 
în prezent, în R.Moldova, această formă 
testamentară este cea mai puţin utilizată, 
adică cea mai puţin întîlnită în practică, de-
oarece după deschiderea succesiunii (dece-
sul unei persoane fizice) şi la deschiderea 
procedurii succesorale notariale, notarii so-
licită, în mod obligatoriu, efectuarea unei 
expertize a testamentului olograf. Această 
condiţie obligatorie nu este prevăzută de 
nicio normă legală, motiv pentru care con-
siderăm că este ilegală. Credem că sînt şi 
alte metode de a verifica dacă un testament 
olograf este sau nu este întocmit de însuşi 
testatorul. 

Conform art. 65 din Legea cu privire la 
notariat [4], la eliberarea certificatului de 
moştenitor legal sau testamentar, notarul 
verifică faptul decesului celui care a lăsat 
moştenirea, timpul şi locul deschiderii suc-
cesiunii, raporturile de rudenie, inclusiv 
existenţa testamentului. Din această nor-
mă legală rezultă că notarul verifică numai 
dacă există sau nu testamentul. 

Dacă în Republica Moldova testamen-
tul olograf este forma testamentară cea mai 
puţin întîlnită în practică, în România aces-
ta este cea mai frecventă dintre formele or-
dinare ale testamentului şi este cel mai des 
întîlnită în practică [10, p. 299].

Testamentul olograf prezintă o serie de 
avantaje: 

1. poate fi folosit (întocmit) de oricine 
care ştie să scrie;

2. se poate face oricînd şi oriunde, fără 
ajutorul altei persoane (nu necesită prezen-
ţa vreunui martor);

3. realizarea lui nu presupune cheltuieli;
4. asigură secretul deplin al dispoziţii-

lor de ultimă voinţă;
5. poate fi revocat uşor de testator prin 

distrugerea voluntară a înscrisului testa-
mentar.

Testamentul olograf, datorită simplici-
tăţii, prezintă şi unele dezavantaje: 

1. poate fi uşor dosit sau distrus după 
moartea testatorului sau chiar în timpul 
vieţii, dar fără ştirea lui;
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2. nu asigură protecţia voinţei testato-
rului împotriva influenţelor abuzive (su-
gestie sau captaţie) ale celor interesaţi;

3. datorită simplităţii formalităţilor, 
poate fi mai uşor falsificat;

4. poate fi contestat mai uşor decît ce-
lelalte feluri de testamente;

5. dacă testatorul nu are cunoştinţe ju-
ridice, testamentul poate cuprinde formu-
lări neclare, confuze şi chiar contradicto-
rii, susceptibile de interpretări neconfor-
me voinţei reale a testatorului. 

Unele dintre inconvenientele testamen-
tului olograf pot fi înlăturate prin întocmi-
rea lui în mai multe exemplare sau prin 
încredinţarea testamentului unei persoane 
de încredere, ori prin depozitarea lui la un 
birou notarial, pentru a fi eliberat la moartea 
testatorului persoanei indicate de el.

Cu toate că este un act solemn, aces-
ta este încorporat într-un act juridic sub 
semnătură privată. Astfel fiind, se im-
pun următoarele precizări: depozitarea 
testamentului la un birou notarial nu îl 
transformă într-un testament autentic; el 
rămâne un testament olograf şi valabil ca 
atare dacă a fost scris în întregime, datat şi 
semnat de mâna testatorului. 

Este de precizat faptul că legislaţia 
Republicii Moldova nu conţine norme ce 
ar reglementa formalităţile care trebuie 
îndeplinite după moartea testatorului. De 
exemplu: unde se prezintă testamentul 
olograf, notarul trebuie sau nu trebuie să 
întocmească un proces-verbal indicînd 
starea în care acesta se află ş.a.

Considerăm că, pîna la deschiderea 
procedurii succsorale noratiale, testa-
mentul olograf, indiferent că este găsit la 
inventarierea bunurilor succesorale, sau 
este adus de partea interesată, trebuie să 
fie prezentat spre avizare oricărui notar 
public.

Forţa probantă a testamentului olo-
graf rezultă din caracterul său de înscris 
sub semnatură privată, chiar dacă el este 
supus formalităţilor pe care le-am expus. 
In această privinţă, se face deosebire între 
forţa probantă a scriiturii şi semnăturii, pe 
de o parte, şi cea a datei testamentului, pe 
de altă parte.

Dacă cei cărora li se opune scriitura 
şi semnătura testamentului le contestă, 
potrivit art. 1176 Cod civil [2], sarcina 
dovedirii că testamentul provine şi este 
semnat de către testator revine celor care-l 
invocă, după principiul de drept comun, 
potrivit căruia cel ce pretinde un drept tre-
buie să-l dovedească. Aici legatarii care 
pretind un drept împotriva moştenitorilor 
legali au sarcina probei, iar, potrivit art. 
1178 Cod civil, instanţa, la cererea lor, 
va ordona verificarea actului potrivit pro-
cedurii reglementate de art. 177-184 C. 
proc. civ. privitoare la verificarea de scrip-
te, conform legislaţiei României. 

În ce priveşte data testamentului olo-
graf, prin derogare de la dreptul comun, 
dacă scriitura şi semnătura au fost recu-
noscute de către cei carora li se opune sau 
prin verificarea de scripte s-a dovedit că 
aparțin testatorului, se consideră că cea 
indicată are valoare de dată certă, fără a se 
mai urma procedura reglementată de art. 
1182 Cod civil; dacă data este contesta-
ta totuşi, cel care o contestă are sarcina 
probei, şi nu cel care înşelege să invoce 
testamentul. Avînd în vedere caracterul de 
solemnitate al datei cuprinse în testament, 
cel care o contestă nu o va putea combate 
decît prin elemente intrinseci testamen-
tului, cu excepşia fraudei sau a lipsei de 
discernamînt a testatorului, care pot fi do-
vedite prin orice mijloc de probă, asadar, 
chiar extrinseci testamentului.

Testamentul este un act juridic so-
lemn, unilateral şi revocabil sub sancţi-
unea nulităţii, care urmează a fi întocmit 
personal şi nu de către terţi. 

Astfel, reieşind din caracterul perso-
nal şi unilateral, este nulă dispoziţia testa-
mentului întocmită de două sau mai multe 
persoane [17].

În consecinţă, au fost obţinute impor-
tante rezultate ştiinţifice al căror conţinut 
nu epuizează problema în cauză, dar prin 
care se pretinde crearea unei viziuni noi 
asupra testamentului olograf.

În rezultatul investigaţiei, sublieniem 
următoarele avantaje ale testamentului 
olograf: poate fi folosit de orice persoană 
care ştie să scrie; se poate face oricînd şi 
oriunde, fără ajutorul altei persoane; nu 
necesită cheltuieli de redactare; asigură 
secretul deplin al dispoziţiilor de ultimă 
voinţă ale testatorului; poate fi revocat 
uşor de testator prin distrugerea volun-
tară a înscrisului testamentar. Totodată, 
testamentul olograf prezintă şi unele de-
javantaje: poate fi uşor dosit sau distrus 
după moartea testatorului sau chiar în 
timpul vieţii acestuia, dar fără ştirea lui; 
nu asigură protecţia voinţei testatorului 
împotriva influenţelor abuzive ale celor 
interesaţi; poate fi uşor falsificat tocmai 
datorită simplităţii formalităţilor de întoc-
mire a lui; poate fi contestat mai uşor decît 
celelalte feluri de testamente; în cazul în 
care testatorul nu are cunoştinţe juridice, 
testamentul poate cuprinde formulări ne-
clare, confuze şi chiar contradictorii, sus-
ceptibile de interpretări neconforme voin-
ţei reale a testatorului. Unele dintre aceste 
inconveniente pot fi evitate fie prin întoc-
mirea testamentului olograf în mai multe 
exemplare, fie prin încredinţarea acestuia 
spre păstrare unei persoane de încredere, 
ori prin depozitarea lui la un birou notari-
al, spre a fi eliberat la moartea testatorului 
persoanei indicate de el.
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